编者按：近年来，广东工业大学明确提出并实施协同创新战略，主动承担为区域经济发展助推加力的责任，多模式搭建了以广州国家现代服务业集成电路设计产业化基地（简称“IC基地”）、东莞华南设计创新院（简称“设计创新院”）和佛山广工大数控装备协同创新研究院（简称“数控装备研究院”）等为代表的一批创新平台及新型研发机构，为我省实现创新驱动、促进经济转型升级添臂助力。
一个理念  两种资源  三向延伸

 ——广东工业大学探索建设重大协同创新平台成效显著
广东工业大学重大创新平台聚焦集成电路、先进装备制造、工业设计等战略领域，以“创新驱动”为核心发展理念，努力汇聚“国际、国内”两种高端资源，推动实现“向上、向下、向内”三维度延伸。经过近年来的探索建设，已发展成为国内外院士、国际大师、千人计划教授等高层次人才及其团队聚集的人才洼地，基础研究和高端研发并重的创新高地，创新创业人才及珠三角产业骨干力量的培育基地，走出了有广工大特色的建设路子。

一、向上延伸：立足国际前沿，多模式聚集高端学术资源与高层次人才

人才的高度，决定平台发展的高度。重大创新平台聚焦行业产业的共性问题和关键领域，尤其需要位于国际科研前沿和产业高端的领军人才。为此，我们提出“靠市场、靠机制、靠团队、靠服务”的“四靠”引人新理念，注重依托平台的市场化机制，全球引进大师、高端产业人才及其团队。

引进模式灵活化。针对国际高层次人才流动性强和科研工作跨国（境）化的特点，我们着力突破传统的引人模式，打造“全职引”和“柔性引”相结合的灵活引人机制。全职引进的内涵是“为我所有，为我所用”，柔性引进的内涵是“不为我所有，但为我所用”。平台引人的重点放在求“才”上，即不求“人”、“才”都为我所有，但求“才”为我所用。这一观念上的改变，为平台乃至学校的人才队伍建设开辟了一片全新的天地。

引进方式多元化。针对不同学科、科研领域高层次人才的需求，分别采用个人引进和团队引进的方式，尤其鼓励团队引进。在引进高层次人才和团队时，可由学校独立引进，也可由平台和学校联合引进，即联合投资建立实验室和研发中心，共同引进高端产业型创新人才和创新团队。学校组织科技创新，平台企业负责成果的产业化，形成“创新在学校，创业在平台”的管理模式，让引进人才在学校实现其学术价值，在平台实现市场价值。

引进类型重点化。重大创新平台是学校输出优势学科、科研资源，直接参与或服务广东产业转型升级的核心载体。为推动引进人才与平台零距离对接，迅速在广东产业发展的大潮中发挥作用，学校特别倡导引进国际级产业型高端人才和产业型创新团队。

此外，学校还为引进的高层次人才提供“一人一策”的个性化服务，在积极解决引进人才生活方面的困难的同时，更加注重为引进的专家提供专业化、前瞻性的咨询与建议，主动为专家策划、申请项目，提供产学研对接平台等，有效缩短专家进入平台后的适应期，大大提高了科研工作的效率。

目前，学校的重大创新平台已经聚集一大批国际一流的专家学者，成为名副其实的“人才洼地”。仅数控装备研究院一家，就聚集了国内外高端人才120余人，创新团队24个。其中包括：以美国科学院院士DavidA.Weitz教授、中国科学院院士熊有伦教授、我校校长陈新教授等为首席科学家的研发团队40多人；以中国工程院院士蔡鹤皋教授、俄罗斯科学院院士A.A.Potapov（波特波夫）等为首席科学家的研发团队30多人；以新加坡国立大学、中组部“千人计划”王煜教授，香港中文大学、中组部“千人计划”刘云辉教授等为首席科学家的研发团队20多人。 “省领军人才”章国豪教授及团队，中国工程院孙玉院士及团队已加盟IC基地。诺基亚鼎盛时期的首席设计师、芬兰国家创新委员会前主席汉诺教授及团队已加盟设计创新院。他们已在自主创新、原始创新等方面产生突出成果，成为引领平台发展的中坚力量。
二、向下延伸：立足关键技术研发与成果转化，多角度对接地方产业转型、技术升级重大需求

以“接地气”的姿态，深度对接市场、技术的需求，深度服务地方产业转型升级，是创新平台的生命力之所在。平台着力打造点、线、面、体“四维一体”的协同服务体系，瞄准区域发展的重大需求汇聚研发力量，面向行业产业的核心共性问题开展协同攻关，有效实现了“产业链”、“创新链”、“资金链”这三大链条在平台建设过程中的有机融合。

“四维一体”的做法主要有四个方面：一是丰富“点”的服务模式。针对企业关键技术难点，与企业开展以“项目”合作为主的技术服务，或与企业共建企业研发机构等，为企业解决“单点”或“多点”技术难题。二是延长“线”的服务模式。围绕重点企业技术成长路线，开展涵盖“初创期-成长期-成熟期”全过程、“技术创新-产品创新-创新管理”全方位的技术路“线”设计和实施，为产业的发展提供创新资源支撑。三是拓宽“面”的服务模式。“面”向整个行业开展共性技术研发和标准的研制，牵头组建技术创新联盟，为整个行业培养专业人才、提供公共技术供给，促进整个产业全“面”升级。四是创新“体”的服务模式。整合产业资源与平台资源，为企业创新提供技术、人才、资金、场地等全方位的“立体化”支撑，带动区域产业转型升级。

目前，依托“四维一体”协同服务体系，各大平台积极围绕产业链部署创新链，围绕创新链完善资金链，形成了以创新链为核心，产业链为导向，资金链为保证的“三链融合”创新研发体系，取得了实际效果。在行业关键技术、瓶颈问题的研发解决以及重大成果转化上，已取得实质性进展，有力推动了相关产业的转型升级。数控装备研究院联合数字制造装备与技术国家重点实验室、广东省纳米数控装备及纳米加工技术创新团队等，开展数控/运动控制、机器视觉、精密装备以及“智慧工厂”等领域的关键技术研究，已开发一批核心零部件，形成了一批精密装备领域的解决方案和标准规范，2014年全年技术服务收入达3000万元以上。设计创新院已服务东莞及珠三角电子信息、机电制造和动漫衍生品等企业700多家，以工业设计集成创新为特色，设计开发产品1400多件，获得知识产权800多项，为企业创造经济效益500亿元以上。IC基地引进了46家芯片研发公司，研发并生产了LTE射频功放芯片，民用导航射频芯片、双模LTE芯片、2G/3G单模功放芯片、90nm CMOS功放等系列产品，基地研发机构年产值达5亿元。其中，由我校全职引进的省领军人才章国豪教授领衔的钧衡公司，自主研发了本土化4G及MMMB功放系列芯片，成为国内率先推出该类芯片的企业，打破了国外企业对射频功放产品的垄断格局。该类芯片已大规模量产并投放市场，将极大提升国内本土化该类专用芯片的技术水平和竞争力，有力推动国家集成电路行业发展。学校重大创新平台创新研发工作重点突出、成效显著，教育部、国家自然科学基金委以及省市各级有关领导均给予高度评价，中央省市各级媒体进行了专门报道。国家自然科学基金委员会主任、中国科学院院士杨卫在视察时就指出，“广工大已建立了完整的创新链”。

平台在产业关键领域、核心问题解决上所取得的重大突破，以及学校多年来全方位服务地方产业发展所积累的品牌效应，为吸引各方资本、打造平台建设资金链条提供了强大助力。我们积极创新融资模式，多渠道引入政府资金、产业资本、风险投资等，打造了一个从基础研究、技术开发到成果产业化全过程支持、全方位介入的资金链条，为平台发展提供了强大的资金保证。2014年，设计创新院与粤科金融集团、松山湖控股公司以及民间金融资本合作，成立了总规模达1亿元的投资基金，有力加快了平台创新研发的进程。

三、向内延伸：立足优势资源整合共享，大规模培养“顶天立地”创新创业人才

利用平台聚集的国内外高端创新资源，突破传统人才培养模式“千人一面”的局限，在产业前沿、市场前沿培养大批“顶天立地”的创新创业人才，是我们建平台的根本目的。各平台从建立之初，就已“顶层设计”人才培养这一核心内容。平台引进的高层次人才，也需承担指导学生创新创业的“硬任务”。从2011年开始，学校与IC基地等平台共同探索建立培养创新创业人才的多层联合体系，其着眼点主要有以下两个：

一是以空间换时间，着力解决短期难以按传统渠道招聘、引入大批优秀创新创业指导师资力量这一问题。通过建立资源共享机制，我们将各平台聚集的高水平人才、科技前沿信息与实验室、研发中心等软硬件资源纳入人才培养全过程，形成了企业深度参与人才培养的有效机制，极大扩展了“优质师资”和“课堂空间”。平台聚集的一批大师、企业家、校外专家，成为引领学生触摸学科前沿、指导学生参与高水平科研训练以及创新创业的中坚力量，有效扩大了学校创新、创业指导教师规模。我校创新平台中，仅IC基地一家，2014年就为学校推荐了来自园区企业的34位校外导师。

二是以平台为大试验场，以联合开展产业创新教育为“先手棋”，着力解决学生动手能力不强，眼界不高，对市场产业实际知之不多等传统人才培养的顽疾。依托平台开展大规模产业创新教育，已形成了联合创新班、项目组、柔性课程、讲座报告、参观体验等多层次、多类型的体系，有效贯彻了学校“多样性、个性化”的人才培养理念。其中，联合创新班扩展出“3.5+0.5”、“2+2”、“3+1”等模式，依托平台专家和先进科研条件，培养产业骨干人才。项目组主要以师生联合申请平台创新项目来开展，注重培养能解决企业实际问题的专业人才。灵活多样的创新教育形式，给予了不同年级学生更多的自主权和更大的选择空间，同时，也有力打破了多校区办学对人才培养的空间局限，推动创新教育实现向校区延伸，进一步扩大了创新教育的覆盖面。

目前，联合创新班培养规模已达每年600人以上，成建制的创新教育覆盖学生已达每年2000人左右。加上企业主导的各种行业类创新竞赛、工程技能竞赛等，创新教育将覆盖80%以上的在校学生。平台提供的各类创新教育，为学生们多角度感受产业发展脉搏，近距离接触前沿科学技术，亲身参与市场实践提供了难得机遇，既拓宽了国际视野，有了顶天的眼光，又锻炼把握市场需求、将技术推向市场的能力，有了立地的底气，最终练就一整套顶天立地的本领。平台出资出题出导师，学生积极参与创新实践，切实增强了解决产业实际问题的能力，也为自身的就业开辟了新的天地。2014年，仅IC基地、数控装备研究院这两个平台，就接纳了近200名学生就业。

平台创新资源充分向内延伸，其效果不仅体现在产业创新教育的大规模开展上，更体现在学校创新创业氛围的营造上、体现在学生创新竞赛活动的成效上。借助平台的资金链条，学校积极建立大学生创新创业资助体系，每年筹集1000万资金，设立学生创业基金、学生科技成果转化基金，支持学生开展创新实践活动。全面推行创新实践活动学分认定机制以及测评体系，出台了《学生创新创业实践保障和激励办法》、《创新创业实践学分认定及课程免修实施办法》等，鼓励学生在扎实学好理论的基础上，勇于创新、勤于创新、乐于创新，极大激发了学生的创新热情。

学校在全国大学生“挑战杯”竞赛中捷报频传，获奖层次、质量不断提升。2011年，第十二届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛获2项一等奖、2项二等奖、2项三等奖，总分在全国526所参赛高校中排名28位。2012年，第八届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛首获金奖。2013年第十三届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛决赛摘得3项一等奖、3项二等奖、1项交叉创新奖，总分330分排名全国第5位，捧得全国挑战杯“优胜杯”（全国仅24个）。2014年，“创青春”全国大学生创业大赛摘得1金5银2铜，总分450分排名全国第6位，捧得“优胜杯”（全国仅20个）。
学校近年来的跨越发展以及在学生创新创业教育上的潜心耕耘，推动自身实现了“一本”高校的整体跃升，造就了“挑战杯”竞赛上的“广工大现象”。在此基础上，我们趁势而上，发挥毗邻港澳这一独特区位优势，创新“挑战杯”承办机制，一举获得了2015年全国第十四届“挑战杯”竞赛承办权，并创造了1989年“挑战杯”创办以来的多项新纪录：“挑战杯”竞赛首次走进香港、走向世界，首次跨境联合承办。我们将深入领会团中央、第十四届“挑战杯”国赛省筹委会有关会议精神，积极整合优质“粤港元素”，沉淀形成一批推动“粤港”青年大学生创新创业的交流机制与合作平台，致力于办一届有国际影响力、特色鲜明的高水平“挑战杯”竞赛。
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